

“一只鸡”带动产业集群发展

台山麻黄鸡全产业链条形成,2021年实现产值逾20亿元

近日,农业农村部农产品质量安全中心公布了2022年第二批全国名特优新农产品名录,377个产品正式纳入全国名特优新农产品名录,台山麻黄鸡榜上有名。

据统计,目前,台山市有规模养殖场253家,麻黄鸡存栏630.93万只,年出栏2196.55万只,总体形成了产加销一体化格局,2021年实现全产业链产值20.14亿元。

2021年12月28日,广东省农业农村厅公布了省级现代农业产业园建设名单,台山麻黄鸡产业园成功入选。据悉,台山市计划把园区打造成全省优质麻黄鸡产业融合发展示范区,构建涵盖麻黄鸡养殖、加工、仓储、流通、销售的全产业链条,关联带动食品包装、保鲜材料制造、物流、电商、旅游、餐饮等一批配套产业的产业集群。



智能化养殖场内,除了干净无异味,还实现一人便可日理万只鸡。

文/图 江门日报记者 陈方欢

台山原创电影《故园飘香》首度亮相获好评

“金山伯”漂泊一生 心系故乡



《故园飘香》全程在台山取景拍摄,选择多个具有侨乡特色的场地,演员也都是台山人。

日前,讲述老华侨回乡寻根故事的台山原创电影《故园飘香》,在广东省电影家协会举办的观影交流会上首度亮相,参加活动的嘉宾纷纷点赞该片。

这是一部由台山人导演、编剧、出演,全程在台山取景拍摄,还原侨乡民俗文化的原创电影。该片的主创团队透露,在不久的将来,《故园飘香》会在大银幕与大家见面。

文/图 江门日报记者 李嘉敏 图/受访者提供



在河东禽业的鸡苗孵化车间,工人对鸡苗性别进行鉴别,并注射疫苗。

确保24小时内将鸡苗送到养殖户的手里。

据了解,河东禽业集育种、父母代繁殖、商品鸡苗生产、商品肉鸡养殖、沼气发电、有机肥生产及园林养殖于一体,先后获评全国兽药抗感染药使用减量化行动试点达标养殖场、国家级肉鸡标准化示范场、粤港澳大湾区“菜篮子”基地、省重点家禽养殖场、离白血病净化创建场、广东省高新技术企业、出境加工动物源性食品原料养殖基地等。

“我们部分工人是凌晨三四时就要上班,先对鸡苗的性别进行甄别,再对鸡苗注射疫苗,确保鸡苗健康成长。”在河东禽业的鸡苗孵化车间,钟国华指着一只只刚孵化出来的鸡苗告诉记者,该公司每年约有4500万只鸡苗从车间运往全国各地。

科朗农业同样在培育优质麻黄鸡种苗方面发力,该公司是一家集现代畜禽优良新品种培育与快中慢繁育技术为一体的国家高新技术企业,主营优质麻黄鸡育种和种鸡生产,祖代种鸡饲养能力8万套,年供应父母代种鸡120万套、商品代肉鸡苗5000余万只,并与法国育种专家以及华南农业大学、仲恺农业工程学院等开展技术研究。该公司被认定为国家级肉鸡核心育种场、国家肉鸡良种扩繁推广基地、粤港澳大湾区“菜篮子”基地、广东省农产品出口示范基地。

在政府相关部门的指导和多家企业

的共同努力下,目前,台山麻黄鸡育种技术取得长足进步,台山市已具备全省领先的麻黄鸡种业优势,在育种繁育方面排名前列。

保障粤港澳地区“菜篮子”

位于端芬镇的凤冠养殖专业合作社,是香港肉鸡市场的重要供应商之一。目前,该社存栏60万只麻黄肉鸡,年出栏约240万只。“我们正在扩建养殖场,建成后,存栏可达100万只,年出栏约400万只。”凤冠养殖专业合作社负责人温俊耀表示,为了从源头上确保麻黄鸡的品质,该社除了选择优质的鸡苗,还自己生产饲料,养殖场内更是实现智能化养殖。

在温俊耀的指引下,一个现代化养殖场展现在记者眼前。只见每个养殖笼舍都有上下5层,每一层装有自动给水、喂料设备,鸡舍内的粪便由机器自动清理、烘干,进行资源化再利用。“我们的养殖场有自动恒温、保湿等功能。”温俊耀表示,智能化养殖除了能提高麻黄鸡的品质,更可以节约人手,一人便可日理万只鸡。

在品质和数量的保证下,台山麻黄鸡深受粤港澳地区欢迎,有“香港每卖出四只鸡,就有三只台山麻黄鸡”的美誉。数据显示,台山麻黄鸡占供港冰鲜禽产品的20%,占供澳的30%。

位于大江镇的广东得宝食品有限公司主营台山麻黄鸡屠宰加工,年屠宰麻黄鸡1000万只,熟食生产线年产300万只,该公司是广东省重点农业龙头企业、广东省高新技术企业。目前,广东得宝食品有限公司生产的冰鲜鸡、盐焗鸡等产品,在港澳市场占有率分别为25%、30%。数据显示,今年春节前后,该公司的订单比平日翻了一番,平均每天有5万只鸡运往港澳。

产业走可持续发展之路

“你知道养殖企业最大的投入是什么吗?”钟国华告诉记者,环保设施、污水处理以及循环系统是投入的重点,也是产业发展的关键。

据介绍,鸡粪长期以来是养鸡行业治污的痛点。台山麻黄鸡产业为走好可持续发展的道路,近年来,台山市大力推广节水、节料等清洁养殖工艺和干清粪、微生物发酵等实用技术,并大力推广应用计算机控制的饲料投喂技术,实现信息化、精细化、现代化养殖。

记者在走访中发现,河东禽业、凤冠养殖专业合作社的养殖场空气清新,没有异味,难以想象养殖场内有数十个大型鸡舍。

“我们所有的养殖场都有自动清理鸡粪系统,所有鸡粪通过传送带统一收集、处理,送往沼气池进行发电。”温俊耀表示,该系统除了解决了令人头疼的污染问题,更让养殖场实现“用电自由”。“现在,我们自己发的电都用不完。”他说。

河东禽业也通过鸡粪发电的方式,解决污染问题和用电问题。目前,该公司的大型沼气发电系统每月能发电20多万度。

通过建设沼气发电站对养殖场进行排污治理,这是当前肉鸡养殖场落实排污治理的可行措施。目前,广东省共有4家企业利用鸡粪进行发电,台山就占了2家。

据了解,为推动麻黄鸡养殖走上绿色养殖道路,台山市计划在台山麻黄鸡产业园内建设优质麻黄鸡绿色循环养殖示范基地,以“绿色生态、种养结合、智慧精准”为导向,按照“畜禽良种化、养殖设施化、生产规范化、防疫制度化、粪污无害化”要求,推进基地建设。

“全员台山”作品 还原浓浓侨乡情

“家乡无数个华侨家族的故事感动了我们,拍摄一部华侨主题的电影一直是我们的心愿。在各方的支持与鼓励下,如今梦想照进了现实,希望这部‘全员台山’的作品,能让更多人了解台山,感受台山人浓厚的家国情怀。”导演李伟年作为地道的台山人,《故园飘香》寄托了他浓浓的家乡之情。

据了解,《故园飘香》由香港台山同乡总会等资助,在江门市统战部、台山市统战部、台山市委统战部等部门的支持下,由台山文化旅游集团有限公司与台山市华侨创新创业中心投资制作。其中,编剧、导演李伟年,出品人区晓霞,音乐创作朱英俊,美术设计蔡锦焯等影片多位主创人员都是台山人。

为了还原浓浓的台山情、台山味,《故园飘香》全程在台山取景拍摄,选择多个具有侨乡特色的场地,演员也都是台山人。“启动拍摄后,我们在台山面试了几百人,经过精心挑选,最终选出了合适的演员。”李伟年介绍,非职业演员虽然在表演技巧上比不上职业演员,却能让这部华侨题材电影更加原汁原味。

讲述“金山伯”故事 展现台山人家国情怀

台山是著名侨乡,有160多万名台山籍乡亲旅居海外和港澳等。近代以来,台山人漂洋过海谋生。早期的华侨经历了创业的苦难,带着衣锦还乡的愿望,千辛万苦回到祖国投身革命,建设家园。据主创团队介绍,《故园飘香》以一个普通的华侨家庭为主线,讲述出洋谋生的台山华侨辛酸漂泊的故事。影片的情感,既有少年对父亲形象的幻想、破灭、重塑,又有

漂泊在外的华侨无法回乡,只能靠下一代替他实现回乡夙愿的无奈。通过讲述在台山颇为常见的“金山伯”故事,展现老华侨回乡寻根的过程与结果,体现台山人浓厚的家国情怀。

通过大量剧照,记者发现,影片中有大量台山元素,如国家级非遗台山浮石飘色、广东音乐,以及排球、台山特色洋楼、火车站、铁路等。“我们希望将台山文化特色与电影艺术形式、剧情相结合,让更多人了解台山。”李伟年说。

做好电影预热宣传 促台山文化创新发展

“我们正在合力为电影预热,接下来,会继续宣传这部电影,让《故园飘香》助力江门、台山文创发展。”李伟年介绍。

为讲好侨乡故事,作为一名执导了多部MV及微电影的专业人士,李伟年积极与主创团队推动电影的宣传推广。自2019年7月《故园飘香》拍摄工作启动以来,主创团队陆续推出了影片相关项目,其中,在2020年9月推出电影海报和预告片,让大家先睹为快;推荐《故园飘香》参加电影节,2020年11月11日获得第12届澳门国际电影节·电影(剧本)创投大会奖项提名资格……

“我们也是台山市华侨创新创业中心的一员,我们将积极推动侨乡文化、推广电影《故园飘香》,以侨为桥,助力‘侨都赋能’工程。我们将继续策划地推和线上活动,计划参与电影节,期待影片预热取得一定效果后再推荐上院线,与大家见面。”李伟年与区晓霞是台山市华侨创新创业中心的创始人及负责人,他们结合工作经验和专业技能全力运营这个侨乡特色创新创业平台,创作、宣传台山原创电影,吸引更多人关注侨乡文化,助力台山文化创新发展。

小小鸡苗销往全国

台山麻黄鸡以毛色麻黄而得名,其生长速度快、产蛋性能高、饲料消耗少,且脚短、腿粗、体态均匀度好,适合机械屠宰。此外,台山麻黄鸡的肌纤维比部分慢速生长型鸡更细,肉质口感更好。

目前,在台山麻黄鸡鸡苗培育企业中,有两家是广东省重点农业龙头企业,分别是台山市河东禽业有限公司(以下简称,河东禽业)和江门科朗农业科技有限公司(以下简称,科朗农业)。

“我们的鸡苗销往全国各地,供不应求。”河东禽业业务主管钟国华表示,为了保证鸡苗的存活率,该公司不仅在运输车上配套加湿设备,专人随时观察鸡苗情况,部分地区还利用飞机运输,

台山推动新业态新就业群体积极参与基层社会治理

外卖骑手成为志愿服务新生力量

随着新业态经济迅猛发展,外卖骑手等新业态新就业群体队伍日益壮大。记者日前获悉,为了把新业态新就业群体有效组织起来,台山市以党建为引领,组织新业态新就业群体积极参与基层社会治理,切实为群众排忧解难,为城市发展贡献力量。在这当中,外卖骑手成为融入基层社会治理、参与志愿服务的新生力量。

文/图 江门日报记者 陈素敏 通讯员 台组宣

送餐路上的“移动探头”

今年,台山市推动台山市美润网络科技有限公司(美团代理)和台山市裕禾商业投资有限公司(饿了么代理)成立党支部,为外卖骑手党员“安家”。与此同时,今年以来,台山城区17个“红色驿站”启用,开展送清凉等活动,开设红色“微课堂”……台山市把新业态新就业群体团结在党组织周围。

激活新业态新就业群体中的党建力量,才能更好地挖掘基层社会治理中的新动力。为引导外卖骑手结合自身实际、发挥自身优势,就近便参加基层社会治理工作,台山市将外卖骑手融入基层社会治理作为课题进行研究分析,在不占用外卖骑手过多工作时间的同时,将志愿服务融入外卖骑手工作。为此,台山市将外卖骑手纳入社区兼

职网格员队伍,向他们推广使用“邑网通”微信小程序,让他们成为城市“移动探头”。道路破损、路灯不亮、树木倒伏,外卖骑手可以一键拍照定位上报,短短10秒即可在“邑网通”微信小程序报告各类事项,使外卖骑手在送餐路上即可参与基层社会治理。截至今年9月底,由外卖骑手上报的事项达300项,逐一得到解决。

服务老人的爱心先锋

“每天中午12时、下午5时,请你们把饭菜送到老人家中。”“不管刮风下雨,我们一定保证完成任务!”9月28日,台山市美润网络科技有限公司(美团代理)与台城街道党群服务中心签订服务协议后,该公司承担起该中心长者膳食的外送服务。20多天来,无论节假日、刮风下雨,外卖骑手使命必达,为台山城区数十名老人准时送去饭菜。从长者膳食到老人家



外卖骑手为老人准时送去饭菜。

中,外卖骑手仅需5分钟即可完成配送任务。“非常感谢他们,饭菜送来时还是热乎的。”李老伯为外卖骑手点赞。

为了让更多外卖骑手深度参与志愿服务,结合外卖骑手人熟地熟的特点,台山市美润网络科技有限公司(美团代理)党

支部将送餐与送爱心结合,并邀请骑手队长参与体验,将为老人送餐的温馨画面上传至各个骑手微信群。该公司党支部还开展“最美小黄人”评选,营造志愿服务浓厚氛围,这支服务队伍从一开始的3人增加至22人。

新政频出 楼市回暖

江门日报讯(文/图 记者/陈方欢)记者日前获悉,9月30日至10月12日举办的台山市线上房地产博览会,在政企推出的一系列优惠政策和措施下,商品房成交538套(其中认购451套,网签87套),成交面积约5.9万平方米,合同总价约4.2亿元。此外,今年国庆假期,台山楼市商品房网签60套。

有业内人士表示,随着楼市新政的进一步出台、实施,目前正是看房、购房的最佳时机。“我们看到线上房地产博览会取得了不错的成绩,也有538名业主参与了活动抽奖,可以看出台山房地产市场未来可期。”台山市房地产业协会会长陈卫平表



置业顾问在售楼中心沙盘向购房者推介房源。

示,台山是一个安居乐业的好地方,他对台山经济发展、社会进步充满信心。